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У статті розглянуто модель реалізації сукупності дидактичних умов формування умінь само-
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В статье рассмотрена модель реализации совокупности дидактических условий форми-
рования умений самостоятельно-познавательной деятельности студентов средствами 
информационных технологий как дидактически-паспортизированная система, применяе-
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У системі вищої освіти завдання ви-
ведення на рівень професіоналізму якомога 
вищого відсотка представників кожної нової 
молодої генерації є й найголовнішим, і най-
складнішим. «Бажано підготувати спеціаліста 
не «вузького», а «широкого» профілю, який ви-
різняється спроможністю швидкої адаптації до 
нових умов, що й забезпечує регулювання та 
перебудову всієї діяльності. Уміння та навички 
працівника при цьому змінюються залежно від 
змін й умов виробництва, структури трудового 

процесу, ступеня складності його частин. Його 
професіоналізм виявляється у спроможності 
виконувати будь-які операції в рамках визначе-
ного обсягу компетенції (кола службових повно-
важень) з використанням відповідних засобів» 
(З.  Тарутіна [5, 51]). На ґрунті такої підготовки 
досягається високий професіоналізм як здат-
ність до виконання складних і не рутинних за-
вдань, досягнення мети з мінімальною кількістю 
спроб і помилок, спроможність прогнозування 
й застосування елементів критичного мислення. 
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Такого фахівця здатна підготувати лише по-
ліпшена система професійної підготовки, тому 
процес перманентної модернізації вищої школи 
з активацією потенціалу ІТ — логічне й цілком 
виправдане явище.

Застосування сучасних інформаційних тех-
нологій у навчальному процесі вищої школи 
потребує змін у методиці, методах викладання 
всіх навчальних дисциплін. Орієнтація на фор-
мування репродуктивних навичок, таких як 
запам’ятовування й відтворення за традиційного 
навчання, змінюється на розвиток таких умінь 
і навичок, як порівняння, синтез, аналіз, вияв-
лення зв’язків, планування групової взаємо дії 
з використанням ІТ (Н. Морзе [3]). 

Мета роботи  — створити та обґрунтувати 
модель реалізації сукупності дидактичних умов 
формування вмінь самостійно-пізнавальної 
діяльності студентів засобами інформаційних 
технологій.

Цілком поділяємо точку зору С.  Щеннікова, 
який стверджує, що «електронне навчання, 
будучи використаним у рамках класичної пара-
дигми, — через технологічне вдосконалення уні-
верситетської моделі, — призведе лише до поси-
лення наявних протиріч і робить ознаки кризи 
ще більш очевидними (упровадження e-Learning 
у такому випадку розуміється як «поміщення» 
професора у Web-середовище). Невдачі низки 
електронних проектів криються не в технічній 
недосконалості, а в ущербності базової моделі, 
у межах якої здійснюється впровадження нових 
засобів і технологій» [7, 84]. Намагаючись уник-
нути такої ситуації, пропонуємо застосувати 
виокремлену сукупність дидактичних умов фор-
мування вмінь самостійно-пізнавальної діяль-
ності студентів у змодельованому середовищі. 
Задля цього розробляємо модель реалізації 
сукупності дидактичних умов формування вмінь 
самостійно-пізнавальної діяльності студентів.

Значущим показником руху наукової педа-
гогіки у бік «гносеологічного ідеалу» є посту-
пове «впровадження» у педагогічні дослідження 
процесів розробки формалізованих математич-
них моделей педагогічних явищ та інструмен-
тів моделювання. Р.  Майер пропонує модель, 
в основі якої лежить формула для кількості 
фактів (властивостей), якими володіє студент 
певної групи з урахуванням коефіцієнта забу-
вання. Безумовно, побудова такого виду моде-
лей педагогічних явищ не може з таким же, як 
у фізико-математичних чи природничих науках, 
ступенем адекватності описати досліджуваний 
об’єкт  — занадто він складний і сприятливий 
до впливу величезного числа чинників. Проте 
впровадження математичних методів у педаго-
гіку — саме те, що дозволить ефективно проти-
стояти нападкам на неї з приводу емпіричності 
й ненауковості.

Сучасна вітчизняна дослідниця Н. Євтушенко 
у своєму дослідженні пише про те, що в теорії 
дидактичного моделювання, виходячи з ціле-
покладання, виокремлюють такі, найбільш роз-
повсюджені, різновиди моделей:

— модель прогностична (створюється 
з метою конкретизації освітніх цілей та забезпе-
чення відповідними ресурсами); 

— концептуальна (створюється для роз-
робки програми дій на основі наявної інформа-
ції);

— інструментальна модель (для тренінгу 
виконавців, наприклад викладачів, і добору від-
повідних засобів виконання);

— модель моніторингу (створення механіз-
мів «зворотнього зв’язку», розробка способів 
коригування можливих відхилень від бажаного 
результату);

— рефлексивна модель (створюється для 
вироблення оптимальних рішень у непередбачу-
ваних випадках) [1].

На підставі співвідношення кінцевого резуль-
тату та структурних елементів виділяють такі 
різновиди педагогічних моделей: поточна, селек-
тивна, змішана, інноваційна. «З  моделлю легше 
експериментувати, аніж з оригіналом,  — зазна-
чає чеська дослідниця, учена Я. Скалкова. — Це 
значною мірою й визначає доцільність вико-
ристання її у процесі пізнання … Моделювання 
вимагає теоретичного обґрунтування відносин 
між моделлю та реальним об’єктом. Саме тому 
роль теоретичного мислення, теорії значно 
збільшується» [4, 150]. 

Практична цінність моделі у педагогіч-
них дослідженнях в основному визначається її 
адекватністю досліджуваним аспектам об’єкта, 
а також тим, наскільки правильно й повно вра-
ховані на етапах побудови моделі основні прин-
ципи моделювання: наочності, чіткої визначе-
ності структурних компонентів, об’єктивності, 
які визначають можливості й тип моделі, а також 
її функції в конкретному педагогічному дослі-
дженні. 

Модель реалізації сукупності дидактичних 
умов формування вмінь самостійно-пізнаваль-
ної діяльності студентів засобами інформацій-
них технологій розглядаємо як дидактично-
паспортизовану систему, що застосовується 
одночасно в декількох вимірах.

Власне технічний вимір моделі реалізації 
сукупності дидактичних умов формування вмінь 
СПД студентів засобами інформаційних техно-
логій передбачає комп’ютерно-мультимедійну 
грамотність користувачів (викладачів та сту-
дентів), без наявності якої неможливо уявити 
сучасний навчальний процес, інтенсивну інфор-
маційно-комунікаційну фахову підготовку май-
бутніх спеціалістів поза залежністю від сфери 
майбутньої професійної діяльності.
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Організаційний вимір моделі реалізації 
сукупності дидактичних умов формування 
вмінь СПД студентів засобами ІТ  — наявність 
сукупності організаційних засобів і при йомів, 
що спонукають студента до самостійного 
вивчення дисципліни та самостійної організа-
ції власної навчально-пі знавальної діяльності, 
розвитку вмінь самостійно знаходити, аналізу-
вати й обробляти професійно значущу інфор-
мацію і т.  ін.; демонстраційна версія заняття 
з курсу; дистанційна конференція, чат-заняття, 
Web-заняття, дистанційна олімпіада тощо. 
Самостійно-пізнавальна діяльність під час 
аудиторних занять здійснюється за допомогою 
електронної дошки, комп’ютерних навчальних, 
навчально-тренувальних систем, у мультиме-
дійних аудиторіях, позааудиторна — за допомо-
гою електронних бібліотек, освітніх порталів та 
сайтів. 

В організаційному вимірі моделі враховується 
те, що практично всі сучасні студенти є актив-
ними користувачами соціальних мереж; саме в 
такому середовищі виникають соціальні зв’язки 
на основі спільних інтересів, мови, соціальних 
орієнтирів. Побоювання окремих психологів та 
педагогів щодо того, що такі Internet-спільноти 
протирічать традиційним суспільним контак-
там на теперішній час видаються архаїчними, 
оскільки флеш-моби та інші акції, організовані 
користувачами мережі, стали повсякденною 
реальністю. Тож використовувати ці ресурси 
з навчально-пізнавальною метою цілком реальна 
задача для викладачів вищої школи. 

Конкретно-дидактичний вимір моделі реалі-
зації сукупності дидактичних умов формування 
вмінь СПД студентів засобами ІТ  — визначає 
зміст навчального матеріалу, розроблені дис-
танційні навчальні курси (загальні відомості 
про курс, дидактичне підґрунтя курсу: мета, 
зміст курсу, базові технології, види й форми 
занять для тих, хто навчається дистанційно, 
система контролю, оцінки й сертифікації 
результатів навчання; технічні та інші засоби 
навчання найбільш ефективний і доцільний 
добір методів і прийомів, особливості прове-
дення й адміністрування курсу, види дистан-
ційних занять). 

Ціннісний вимір моделі реалізації сукупності 
дидактичних умов формування вмінь СПД сту-
дентів засобами ІТ — виробляє у студента став-
лення до навчально-пізнавальної діяльності як 
до ціннісно вартісної, ставлення до сучасних 
інформаційних технологій як до джерела осо-
бистісного саморозвитку та оволодіння верши-
нами професійної майстерності. Комп’ютер сам 
по собі, зазначає І.  Захарова, не забезпечить 
комунікації з іншими людьми, що не зробить 
нас більш самостійними, грамотними або това-
риськими. Ефективність комп’ютерів та інших 

інформаційних технологій залежить від того, як 
ми їх використовуємо [2]. 

Технічні, організаційні, дидактичні та цін-
нісні виміри моделі з очевидністю проявляються 
в середовищі дистанційного навчання, а саме — 
е-дистанційного навчання (навчання в і за допо-
могою мережі Internet). Дистанційне навчання 
сьогодні — це форма навчання з використанням 
комп’ютерних і телекомунiкацiйних технологій, 
якi забезпечують інтерактивну взаємодію викла-
дачів та студентів на різних етапах навчання та 
самостійну роботу з матеріалами iнформацiйної 
мережi (Н. Морзе [3]). У перспективність, жит-
тєвість дистанційного навчання й адекватність 
його (по відношенню до традиційних форм) 
сьогодні повірили не тільки колективи най-
більш прогресивних вишів країни, а й самі сту-
денти, яких з кожним роком стає все більше. 
Середовище дистанційного навчання задоволь-
няє попит на послуги, пов’язані з “longlife learn-
ing” («навчання протягом життя»). І  хоча саме 
явище виникло ще до початку комп’ютерної ери, 
з появою сучасних комп’ютерних засобів та мож-
ливостей Internet дистанційне навчання значно 
розширило й змістовно збагатило свої ресурси. 
Для студентів різних організаційних форм 
навчання, у тому числі заочної, використання 
Internet різко скорочує організаційні витрати. 
Головним є те, що за допомогою сучасних ІТ 
можна створити потужну навчально-інформа-
ційну базу з простим доступом до неї, причому 
не лише текстової інформації, а й графіки, аніма-
ції, аудіо-, відеоінформації, і доступ до цієї бази 
буде однаково легким, незважаючи на місцезна-
ходження студента. Використовуючи сучасні ІТ, 
можна організувати оперативний навчально-
інформаційний обмін як з викладачем, так і між 
собою. 

Повноцінна підтримка та управління проце-
сом формування вмінь самостійно-пізнавальної 
діяльності можливе лише за наявності Internet-
спільноти, у ній  — компетентних викладачів-
користувачів інформаційних ресурсів, сту-
дентів-користувачів, технічних консультантів, 
системних адміністраторів та ін. 

Маючи на меті певне упорядкування струк-
турних фрагментів моделі реалізації сукупності 
дидактичних умов формування вмінь СПД сту-
дентів, ми звернулися до напрацювань класич-
ної дидактики (праці A.  Данілова, Б.  Єсипова, 
Р. Хабіба та ін.), зокрема зважали на етапи пізна-
вальної діяльності суб’єкта учіння, які виокрем-
лював Р.  Хабіб: а)  постановка мети та форму-
вання готовності до діяльності; б)  сприймання, 
усвідомлення й закріплення навчальної інфор-
мації; в)  засвоєння способів діяльності відтво-
ренням навчальної інформації та виконанням 
завдань практичного характеру на застосування 
її; г)  засвоєння досвіду творчої діяльності 
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розв’язуванням проблем і проблемних завдань, 
коли засвоєні знання, уміння та навички засто-
совуються творчо й разом з тим самостійно здо-
буваються нові знання та вміння; ґ) цілеспрямо-
ване формування (власне формування) якостей 
особистості при вивченні всього навчального 
матеріалу та організація емоційного впливу; 
д) узагальнення засвоєних знань і включення їх 
у систему використання й застосування раніше 
засвоєного; е)  контроль результатів навчальної 
діяльності [6, 92–93]. 

Систематизуючи все, що сказано вище, 
структурними фрагментами моделі реалізації 
сукупності дидактичних умов формування вмінь 
самостійно-пізнавальної діяльності студентів 
(УСПДС) засобами інформаційних технологій є:

1. Конкретизація цілей формування УСПДС, 
їх узгодження із загальними цілями професійної 
підготовки майбутніх спеціалістів.

2. Структуровано-розгалужене інформа-
ційно-освітнє середовище певного вищого 
навчального закладу.

3. Засадничі принципи, форми та методи 
формування вмінь самостійно-пізнавальної 
діяльності студентів.

4. Нейтралізація інгібіторів та підсилення 
дії фасилітаторів процесу реалізації сукупності 
дидактичних умов формування самостійно-пі-
знавальної діяльності студентів засобами інфор-
маційних технологій.

5. Критеріально-оцінний апарат.
6. Фіксація кінцевого результату — сформо-

ваності УСПДС.
Указані фрагменти моделі умовно можна 

об’єднати у три блоки: прогностично-цільовий, 

блок практичних дій, критеріально-оцінний 
блок.

В узагальненому вигляді модель реалізації 
сукупності дидактичних умов формування вмінь 
самостійно-пізнавальної діяльності студентів 
засобами інформаційних технологій представ-
лена на рис. 1.

Як відомо, відкритість моделі є необхідною 
(але не достатньою) передумовою її самооргані-
зації. Модель як складна відкрита система, що діє 
згідно з внутрішніми та зовнішніми тенденція ми, 
ураховує мінливість освітнього середо вища, 
до певної міри, зміни самих суб’єктів навчаль-
ного процесу. Тож розглянута модель реалізації 
сукупності дидактичних умов жодною мірою не 
є лінійною. Викладена послідовність дій надає 
основу практичної реалізації ви окремлених 
дидактичних умов, яка, у кінцевому рахунку, 
може виявитися набагато складнішою. 

На окремих відрізках процесу реалізації 
сукупності дидактичних умов формування 
вмінь самостійно-пізнавальної діяльності сту-
дентів може скластися ситуація, у якій потрібно 
відкинути чи переглянути попередні рішення. 
Таку рекурсію (від латин. recursio — повернення) 
не слід сприймати як проблему, це природна, 
навіть позитивна властивість будь-якої системи, 
будь-якої моделі. 

Ця особливість моделі забезпечує повноту 
формування сегментів та елементів умінь само-
стійно-пізнавальної діяльності студентів, від-
биває нелінійну природу формування, звісно, 
якщо рекурсії управляються викладачем у межах 
загальних принципів навчального процесу 
вищої школи.
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OРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
КУЛЬТУРИ БАКАЛАВРІВ З ТУРИЗМУ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Зубехіна Т.В. 

OРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ БАКАЛАВРІВ 

З ТУРИЗМУ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 
У статті здійснено аналіз науково-педагогічної літератури; розглянуто організаційно-мето-
дичні умови формування інформаційної культури бакалаврів з туризму у процесі фахової підго-
товки; висвітлено навчальні дисципліни, які впливають на формування інформаційної культури 
бакалаврів з туризму; охарактеризовано основні форми, методи та засоби формування інфор-
маційної культури бакалаврів з туризму; проаналізовано роль сучасних засобів інформаційних 
технологій у підготовці фахівців з туризму та їхній майбутній професійній діяльності. 
Ключові слова: умови, інформаційна культура, інформаційні технології, бакалавр з туризму, 
інформація.

Zubekhina T.V. 

MANAGEMENT AND METHODICAL CONDITIONS OF INFORMATION CULTURE DEVELOPMENT 

OF BACHELORS IN TOURISM IN THE PROCESS OF PROFESSIONAL EDUCATION 

The article analyzes scientifi c-educational literature; discusses management and methodical conditions 
of information culture development of bachelors in tourism in the process of professional education; 
examines the educational disciplines that infl uence the process of information culture development of the 
bachelors in tourism; characterises the main forms, methods and means of information culture development 
of the bachelors in tourism; analyzes the role of modern information technologies in the training of future 
experts in tourism as well as their professional activity.
Key words: conditions, information culture, information technologies, bachelor in tourism, information.


